

# Najmlajši so pokazali največ

Za letošnja »Majska srečanja,« ki jih je organizirala KK STDL Tabor v času od 5. do 26. maja, je značilno predvsem sodelovanje mladih. Če nekatere starejše krajevne kaj malo zanima, kaj se dogaja v njihovi KS, pa lahko trdimo, da so prav letos najmlajši pokazali, da radi pridejo v KS, se družijo, veselijo in tekmujejo. V organizaciji DDM so program izvedli skoraj v celoti.

Slabo vreme jim je preprečilo le jezenje na konju. Sicer pa so tekmovali v balinanju, nogometu, hokeju na betonu, se pomerili na kvizu »Poznaš KS Tabor in svojo šolo«, oblikovali les in glino, risali po pločnikih ter se množično vključevali v vse prireditve ob 100 letnici OŠ Ledina. »Majska srečanja« mladih so povsem uspela in za to nosi levji delež DPM s svojim prizadevnim in neutrudnim delom.

Sportna tekmovalna v organizaciji Partizana Tabor niso bila tako množična kot pretekla leta. Izvedbo nekaterih tekmovalj na prostem je preprečilo tudi slabo vreme. Gre pa pohvaliti balinarje in društvo upokojencev, ki je tekmovalje organiziralo. Naši Taborjani so med 6 ekipami dosegli tretje mesto. Sicer pa so v tekmovalnih sodelovalih športniki OZD, vojaki, miličniki, gojenci Doma učencev in seveda krajanje. Najbolj množično je bilo na

telovadišju Partizana 17. maja, ko so pionirji vseh ljubljanskih društev Partizan tekmovali v različnih športnih veščinah.

Kulturne prireditve so bile letos na prvi in na zadnji dan srečanj. V njih so sodelovali učenci OŠ Ledina, Doma učencev Tabor, vojaki vojašnice 4. julij ter oskrbovanci Doma upokojencev na Taboru. Organizatorjem srečanj je žal, da nikakor ne morejo pridobiti za kulturni program umetnikov, ki jih je v KS kar precej, pa se držijo le ob strani.

Nekaj novega za KS je bila vožnja s kočijo po ulicah Tabora, ki jo je organiziral Dom upokojencev za svoje oskrbovance. Kot vsako leto, so tudi letos na slovesni seji predsedstva KK SZDL podelili bronasta priznanja OF. Prejeli so jih: Olga Ažman, Janko Badovinac, Žofija Gornik, Ivan Intihar,

Milan Turšič, Anica Zemljarič, Antonija Podobnik in Jaka Slokan.

Plakete in priznanja za čisto okolje (akcija teče od pomladi do jeseni in doseže višek v maju), pa so dobili Friškovec, Njegoševa 25, Ilirska 7-11 ter Veletekstil – tesktilni diskont na Masarykovi. Mnogi krajanje, za katere so srečanja v prvi vrsti organizirana, pa ostajajo žal mlačni in nezainteresirani. Stojijo ob strani, čeprav so s programom srečanj in posameznimi prireditvami temeljito seznanjeni (programe, vabila, krajevni časopis prejme vsako gospodinjstvo).

OZD in drobno gospodarstvo pa kažejo za srečanja veliko zanimanje in jih tudi redno podpirajo. Ob srečanjih dobi krajevna skupnost stik z OZD in posameznimi obrtniki, ki sicer ni posebno trden. Ta stik bi kazalo v prihodnje poglobljati in ohranjati.

Organizacijski odbor meni, da smo lahko z rezultati srečanj deloma zadovoljni, deloma pa spet ne. Najbrž bi kazalo za prihodnje, če bomo pri organizaciji »majskih srečanj« še vztrajali, razmišljali o drugačni vsebini in obliki. Zadnje besedo bodo rekli seveda na predsedstvu KK SZDL, ko bodo ocenjevali letošnja srečanja.

TATJANA PUST

## VODMATSKI DNEVI

# Kultura, šport, družabna srečanja

Vodmat, ta zelena oaza, ob robu bele Ljubljane, je že 24. priredil svoje »Vodmatske dneve«. Sicer skromno, pa vendar po svoje veselo in uspešno. Vežejo nas akcije, delo, kultura in šport. Občasna prijateljska srečanja so tisto, kar združuje našo malo krajevno skupnost v monoliten delček naše družbe.

Že prvi dan se je v domu Rada Pehačka zbralo preko 150 tekmovalcev in gledalcev. V različnih panogah se je pomerilo med seboj 27 ekip. Posamezni rezultati so naslednji (navajamo le prva tri mesta)

- Kegljanje:** 1. mesto vojaki in starešine doma JLA  
2. mesto delavci doma Rada Pehačka  
3. mesto Gradis DU Jesnice
- Balinanje:** 1. mesto društvo upokojencev (DU) Stari Vodmat  
2. mesto delavci doma Rada Pehačka  
3. mesto DU Gradis Ljubljana
- Šah:** 1. mesto vojaki in starešine doma JLA  
2. mesto DU Stari Vodmat  
3. mesto vojaki in starešine vojašnice Ignac Voljč-Fric iz Vrhnike

- Streljanje:** 1. mesto DU Gradis Ljubljana  
2. mesto DU Gradis Maribor  
3. mesto DU Stari Vodmat

Ob zaključku tekmovalj sta na skupni slovesnosti podelila priznanja predsednik društva upokojencev Gradis Lojze Cepuš in predsednik društva upokojencev Stari Vodmat Franc Štok. V imenu krajevne skupnosti in DPO je navzoče pozdravil predsednik sveta KS Denis Zust, v imenu JLA pa major Veselin Perić. Drugi dan je bil namenjen našim najmlajšim krajanom – učencem šole dr. Jožeta Potrča in otrokom VVZ Stari Vodmat. Po kratkem uvodnem govoru predsednice DPM Mete Bajc so učenci osnovne šole izvedli kratek kulturni program, nato je sledil ogled razstave. Razstava likovnih izdelkov učencev osnovne šole dr. Potrča je v resnici izživ vseh mladih

razstaviljalcev, ki v barvnih kompozicijah, tematici in tehniki oblikovanja odkrivajo in doživljajo svoj otroški svet likovnega izražanja.

Razstava mladih osnovnošolcev je popestrila življenje v krajevni skupnosti in ponuja krajanom tudi spoznavanje likovne vzgoje na šoli. Razstavo so dopolnjevali tudi izdelki VVZ Stari Vodmat, ki so kvalitetni, polni otroške domišljije in pedagoškega vodenja.

Podelitev priznanj OF je bila povezana s kulturno prireditvijo in otvoritvijo (razstava 90 eksponatov – starih predmetov), ki so jo pripravili učenci – zgodovinarji pod vodstvom Brigite Kocbek. V mali telovadnici šole dr. Potrča smo poslušali čudovito in kvalitetno petje zbora dr. Bogdan Derč Univerzitetne pediatrične klinike KUD KC in MF dr. Lojz Kraigher. Pevcem in zborovodji Vencslavu Zadravcu gre vsa zahvala za tako prijeten kulturni program.

Izvajanje kulturnega programa so prisostvovali tudi številni gostje, med njimi Janko Rednak, predsednik OK SZDL. Odmore med programom je povezovala Barbara Bufon učenka osnovne šole z branjem najboljših spisov učencev pod naslovom »Revolucija še traja...«. Nato je po kratkem govoru o pomenu Vodmatskih dnevov in dneva mladosti spregovoril podpredsednik KK SZDL Franc Cvelbar ter podelil priznanja OF najbolj požrtvovalnim krajanom. Priznanja so prejeli: Francka Kahne, Silva Kocjančič, Franc Kumer, Milan Mudlak in Martin Rovšek.

Po končanem programu so se gostje, izvajalci in organizatorji programa zbrali v prostorih KS, kjer so se pogovarjali o nadaljnjih skupnih akcijah.

Četrkovo srečanje Vodmačanov v vojašnici Ignaca Voljča bo vsem udeležencem ostalo v prijetnem spominu. Vojaška parada, ogled vojašnice in tovariško srečanje so popestrili program. Na slovesnosti je Sonja Makarovič podarila enoti komandanta podpolkovnika Franca Cesarja eno izmed svojih umetniških slik, z željo, da se naše že tradicionalne vize s KS Stari Vodmat nadaljujejo in utrjujejo tudi v prihodnje. Pri organizaciji in izvedbi Vodmatskih dnevov so se izkazali tudi mladinci – športniki. Pomerili so se z vojaki z vojašnice na Vrhniki in vojne bolnice Ljubljane, ter športniki iz Unjsja Plasta. Tekmovali so v odbojki, košarki in nogometu. V odbojki so dosegli prvo mesto vojaki iz Vrhnike, v nogometu in košarku pa so bili prvi mladinci Vodmata.

V petek so se v prostorih doma Rada Pehačka srečali stari in mladi.

LOJZE CEPUŠ

TOMAŽ ŠTRUMBELJ, NOVI PRVI MLADINEC OBČINE CENTER

## Kako razgibati življenje mladih

Tomaž Štrumbelj sodeluje v mladinski organizaciji vse od petnajtega leta naprej in ker je bil veseskozi prisoten in je s predlogi in sploh opozarjal nase, je potem logično, da so ga izvolili še za predsednika. O več kandidatih in o njihovih programih sicer ni bilo govora, ampak novi predsednik je dejal, da ima zdaj predvsem opraviti s pometanjem v organizaciji, program pa bo že še prišel na vrsto.

– Kaj je motiv vašega delovanja?

»Veseli me delati z mladimi. Treba je kaj spremeniti. Olepšati mladim sedanost.«

Seveda, prihodnost je že sicer v rokah mladih, sedanost pa je takšna, kakor da ne bi bila nikogaršnja, saj so naše družbene-ekonomske razmere vse prej kot rožnate. V družbeno-političnih organizacijah se sicer kopičijo ideje, a na svetlo se nikakor ne morejo preriti, kajti tudi mladinska organizacija je del sistema, zasičenega z delom, ki je vse prevečkrat Siziovo in zbirokratizirano.

– Kaj spremeniti? Kako olajšati oziroma polepšati sedanost, mladim, kakor ste se izrazili?

»Spremeniti je treba marsikaj. Ne primer šolstvo. Mladi niso zadovoljni z marsičem, a kaj, ko jih drugi ne upoštevajo. No, po drugi strani pa so mladi tudi preobremenjeni in čisto politično povsem apatični. Uspeh naše organizacije bi bil, če bi nam jih uspelo zajeti v naše dejavnosti, da bi čutili zaslabo pri nas.«

– Ampak mladi so naveličani raznih smernic, stališč, programov, floskul, besed, besed, ki se ponavljajo štirideset let...

»Mi bi radi, da bi bila naša mladinska organizacija življenjska. Zato bi organizirali razne nepolitične aktivnosti, da bi zajeli njihove interese. Veliko računamo na naš center za interesne dejavnosti, za katerega smo se borili več kot dve leti.«

– Kaj je vaš konkreten program?

»Ja, veliko dela imamo. Zdej s sekretarjem urejamo samo organizacijo, kjer je veliko dela tudi s financami. Konkretno bomo videli v jeseni. No, in čakamo, kaj bo na kongresu.«

– Kakate navodil od zgoraj?

»Veste, delo sem šele dobro začel. Bom videl. Pobude smo že doslej dajali občinski skupščini in jih bomo še naprej. Zdej smo naredili anketo med mladinskimi organizacijami po delovnih organizacijah.«



Tomaž Štrumbelj

– Kaj ste ugotovili?

»Da jih veliko obstoja le na papirju. Jesni bomo delali na tem, da zberemo delovno jedro, okrog katerega bi potem pletli konkretne akcije.«

– Na primer?

»Ja, stanovanja za mlade, denimo. Ta politika ni dobra.«

– Ali mladi po vseh teh vrenjih bolj zaupajo v mladinsko organizacijo?

»Veliko je pasivnih. Ne zaupajo forumskemu delu.«

– Pa se boste vi kaj borili proti forumskemu delu? Ste eden od štirih poklicnih vodilnih delavcev na občinski ravni in lahko bi rekli, da ste že kar številni... In poletji, kot ste sami rekli, se mladi razbežijo. Se boste vse poletje pripravljali na akcije v jeseni?

»Za enega bi bilo preveč dela. Mi smo samo kolešček v sistemu. Najbrž bi morali celoten sistem racionalno organizirati in ne gre, da bi na eni strani »šparali«, na drugi pa razmetavali,« je o domnevni birokraciji menil novi predsednik, ki je dobora šele prišel in začel pometati. Ali bo metla imela tudi kaj odmeva, da ne rečemo, učinka, pa bomo videli, če ne prej, pa čez dve leti.

ALBINA ADAMIČ

## KS Josip Prašnikar

**Program Rdečega križa** – Organizacija Rdečega križa KS Kolodvor in Josip Prašnikar je na letni skupščini obravnavala dosedanje delo in sprejela program dela za leto 1989. Najbolj pomembne naloge so: stalna skrb za starejše občane, bolne osamljene in invalide ter socialno ogrožene, sodelovanje z osnovno šolo Tone Čufar, pridobivanje novih članov, sodelovanje pri akcijah, ki prispevajo k izboljšanju in varstvu človekovega okolja.

Posebej se organizacija zahvaljuje tistim posameznikom in družinam, ki so darovali oblačila in obutev. Da je organizacija RK povezana tudi z delovnimi organizacijami, kaže primer sodelovanja med železniško tiskarno, ki brezplačno tiska in prevaža material.

\*\*\*

**Trgovina namesto pralnice** – Prostorom avtopralnice in mehanične delavnice v avtohiši na Trdinovi ulici so določili novo namembnost. Na predlog avtohiše je izvršni svet občine dal soglasje, da se v teh prostorih uredi avtomobilski salon. Kot tolikokrat doslej tudi tokrat niso bili upoštevani argumenti in nasprotovanja k spremembi poslovnega prostora KS Kolodvor in Josip Prašnikar. Najbrž je odločitev uprave avtohiše v duhu zakona o podjetjih. Ali bo naložba tudi finančno upravičena, bo pokazal čas.

\*\*\*

**Papirji preprečili delo** – Rojaki iz Silicijeve doline so želeli v občini Center vložiti denar v poslovno stavbo, kjer bi izdelovali najodobnejše računalnike. Od kupčije ni bilo nič, saj administrativni in zakonski predpisi terjajo nekaj let za pridobitev vseh dovoljenj. Nič se ni spomnil, da bi jim ponudil Cukrarno ali pa Kolizej.

MATIJA ROZMAN

občine, ki pa so se raztezale daleč v ruralno okolico. Z eno občino bi dosegli znatne pocienitve v funkcioniranju občine, predvsem pa bi se celoten sistem enovito ukvarjal s problemi urbane celote, ki so tipični za večja mesta.

Po tem amandmaju in v povezavi s XXXVI. amandmajem je funkcija občin na območju mesta, upoštevajoč pri tem tudi področja, ki so bila že z dosedanjimi statuti mesta prenešana v njihovo pristojnost, močno zreducirana. Sedanje občine bi morale združiti v mestno občino Ljubljana oziroma Maribor. Tega procesa pa ne sme omejevati z ustavnimi amandmaji.

AMANDMA XLIV: Samoupravni sporazumi in družbeni dogovori se morajo sankcionirati kot pogodbe. V teh sporazumih in dogovorih bi morala biti predvidena tudi dogovorna sankcija v primeru kršitve. V sporih, ki lahko nastopijo zaradi nespoštovanja teh sporazumov ali dogovorov lahko odločajo dogovorjena arbitražna ali redna sodišča.

AMANDMA LVIII: Veljalo bi proučiti pobudo za uvajanje t. i. »državljanke pobude«. To pomeni, da lahko določeno število državljanov

predlaga zakon ali razpis referendum, tak predlog pa skupščina mora obravnavati in o njem sklepati.

AMANDMA LXII: Razprava je podprla zmanjšanje števila članov predsedstva. Glede na pomislek, izražen v obrazložitvi, da bi z neposredno izvolitvijo slabilo načelo enotnosti oblasti in skupščinske vladavine, bi morda veljalo v ta amandma vnesti določilo, da odgovarja predsedstvo za svoje delo skupščini. Ne bi pa veljalo krciti pristojnosti predsedstva, ki so po svojem obsegu že tako skromne.

### Sklepne ugotovitve:

Javna razprava je ponovno opozorila na nujnost, da se takoj lotimo tvorbe nove republiške ustave. Opozorjeno je bilo, da je potrebno republiško ustavo sprejeti pred zvezno ustavo, saj mora slednja izhajati iz republiških in ne more biti omejitveni dejavnik republiškim ustavam. Republiške ustave so element suverenosti republike in ne morejo biti vnaprej omejevane kot je to primer pri sprejemanju sedanjih amandmajev.

Ponovno je bilo opozorjeno, da moramo vložiti več naporov za skrajšanje in pravnotehnično izdelavo besedila ustave. Ta mora biti kratka, jedrnat, brez pleonazmov in nerazumljivega besednjaka. Za »modernizacijo« ustave bi kazalo črtati izraze kot sta živo in minulo delo, opustiti zemljiški maksimum, opustiti predpisovane gospodarski subjektom in državi kdaj, kako in kaj naj planirajo. Veljalo pa bi vzpostaviti pravno podlago za učinkovito zaščito narave.

Ustava SRS bi lahko omogočala tudi posebno »publiciansko tožbo«, s katero lahko vsak državljan od katerega koli gospodarskega subjekta zahteva prekinitev onesnaževanja narave na območju SR Slovenije. Postopek naj bi podrobneje določal zakon. Upoštevati je namreč treba, da bo imel razmah podjetništva tudi svojo temnejšo plat predvsem pri še večjem onesnaževanju okolja, kot je to bilo doslej. Iz ustave bo potrebno izločiti vse oblike neposrednega normiranja in kratkoročne usmeritve tekoče politike. Le na ta način bomo dobili trajno ali vsaj dolgoročno listino, ki bi omogočala rast kre-

ativnosti in sproščanje pobud vsakega posameznika in njegovo poistovetenje z družbeno skupnostjo, ki ji pripada.

Na koncu bi želeli opozoriti na izreden pomen statuta občin in mesta. Prva konkretizacija ustavnih amandmajev bodo namreč ti statuti, ki jih bo treba čimprej sprejeti tudi zaradi izvolitve skupščinskih funkcionarjev. Statuti bodo morali konkretizirati osnovno usmeritev ustavnih amandmajev, ki bistveno zmanjšujejo vlogo družbenopolitičnih skupnosti v odnosu do gospodarstva in zagotavljajo največjo samostojnost gospodarskih subjektov ter uveljavljanje ekonomskih zakonitosti. Ti statuti pa bodo morali afirmirati parlamentarni sistem, ki v dosedanjih ustavnih amandmajih še ni prišel dovolj do izraza. Statuti bodo tudi podlaga za skupščinske poslovilnice, ki jih bo treba bistveno dopolniti. Predlagamo, da bi v republiki izdelali teze za izdelavo občinskih statuta. Tako smo ravnali že v preteklosti, saj je republiška skupščina občinskim skupščinam posredovala t. im. tipske statute za razvito, srednje razvito in manj razvito občino.